

# TAJNÝ ROZKAZ

## MINISTRA NÁRODNÍ BEZPEČNOSTI

Ročník 1953

V Praze dne 28. dubna 1953

Číslo 72

OBSAH: 77. Závady v jednání a chování příslušníků SNB — potrestání.

77

### Závady v jednání a chování příslušníků SNB — potrestání

V poslední době byla Sboru národní bezpečnosti uložena řada důležitých a zodpovědných úkolů, které vyžadovaly na příslušnících SNB, aby svoji službu vykonávali nanejvýš svědomitě a odpovědně:

Drtivá většina příslušníků SNB správně pochopila důležitost těchto úkolů a ve zvýšených bezpečnostních opatřeních dobrým výkonem služby nemalou měrou přispěla k jejich splnění.

Našli se však i takoví příslušníci SNB, kteří svým chováním a jednáním vážně ohrozili bezpečnost a akceschopnost svých jednotek.

Tak příslušníci a příslušnice SNB z útvaru výkonu vazby v Praze II. včetně náčelníka a jeho zástupce při službě a za plné pohotovosti oslavovali svátek Josefa způsobem neslučitelným s příslušností ke Sboru národní bezpečnosti. Pro tyto není a nemůže být nic jiného než nejpřísnější odsouzení.

Iniciátorem této „oslavě“ byl sám náčelník útvaru Josef Piša, který již v ranních hodinách přinesl do pracoviště láhev lihoviny a společně s posádkou příslušníky tuto vypil. Totó všem těmto vytečnickům nestačilo a během dne bylo zakoupeno a vypito několik dalších lahví různých lihovin.

Jak mohli být příslušníci tohoto útvaru připraveni k případným bezpečnostním zásahům, jak mohli plnit své úkoly, když náčelník, jeho zástupce a mnozí další funkcionáři byli v podněpilém stavu?

Proto, že se tento případ stal v době mimořádných událostí a za zvláště příjezující okolností, byla učiněna tato opatření:

Na náčelníka útvaru štržm. Josefa Pišu, zástupce náčelníka štržm. Václava Příbyla a stržm. Josefa Kotába byla uložena vazba. Na stržm. Josefa Hrušku, štržm. Milana Tvrdého, stržm. Karla Jelínka, stržm. Břetislava Bikošku, stržm. Zdeňku Dostálovou, stržm. Marii Šurovou a stržm. Vlastu Čáslavskou bylo podáno trestní oznámení s návrhem na propuštění ze Sboru. Stržm. Josefě Faigarové, vstržm. Josefu Břečkovi a vstržm. Vojtěchu Tesařovi byl uložen kázný trest 20 dnů prostého vězení.

Rozsudkem nižšího voj. soudu v Praze dne 22. 4. 1953 byli odsouzeni k odnětí svobody:

štržm. Josef Piša, na 16 měsíců nepodmíněně,

štržm. Václav Příbyl, na 12 měsíců nepodmíněně,

stržm. Josef Kotáb, na 6 měsíců nepodmíněně.

U všech byla vyslovena ztráta hodnosti.

Velmi závažný případ se stal 14. března 1953 v dopoledních hodinách na okresením útvaru výkonu vazby ve Fydlaně, kdy náčelník útvaru vstržm. Josef Maršík v mírném opilém stavu přivedl se do takového stavu, že nebylo možno se s útvarem telefonicky spojit a nařídit pohotovost. Telefonického spojení bylo docíleno až ve 13 hodin, avšak náčelník útvaru byl tak opilý, že mluvil do telefonu nesmysly.

Při příjezdu náčelníka KO NZ byl vstržm. Josef Maršík nalezen v jedné místnosti útvaru, kde ležel na zemi ve vysokém stupni opilství.

Závažnost provinění je tím větší, že čin byl spáchan v době, kdy druhý příslušník byl služebně odvělen. Na vstržm. Josefa Maršíka bylo podáno trestní oznámení nižšímu vojenskému prokurátorovi.

Další případ se stal u útvaru výkonu vazby Litoměřice, kde dne 8. března strážný štržm. Antonín Maršík při nařízené dosažitelnosti navštívil dva hostince a opil se tak, že nebyl schopen nastoupiti službu. Byl potrestán dvaceti dny prostého vězení.

Tyto případy ukazují, že morálně-politický profil některých příslušníků SNB, zařazených v útvarech NZ, je na nízké úrovni.

Svědčí o tom i ta okolnost, že příslušníci zařazení při výkonu trestu odnětí svobody a vazby používají ve styku s odsouzenými a obviněnými nedovolených metod neslučujících se se socialistickou zákonností a se socialistickým pojetím výkonu trestu odnětí svobody a vazby.

Případ nesprávného způsobu jednání vůči obviněným, který byl zjištěn u útvaru výkonu vazby Jihlava, kde stržm. Adolf Vacek a stržm. Alois Stýblo nařizovali obviněným svlékat se do naha a dělat dřepy. Na oba tyto příslušníky bude podáno trestní oznámení nižšímu vojenskému prokurátorovi.

Kromě toho je podezření, že vězňové u tohoto útvaru byli týráni i bitím, podáváním menších dá-